



1月24日,北京,于柏巍亲吻2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛冠军奖杯。

1月24日,北京,赢得2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛总决赛胜利后,深圳昆仑鸿星队更衣室内,于柏巍(右二)和队友戴上准备好的冠军帽。



1月24日,北京,2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛总决赛结束后,深圳昆仑鸿星队两名外援躺在地上庆祝胜利。

# 女冰队长的决赛日



中青报·中青网记者 李隽辉 摄影  
刘颖 李隽辉 撰文

35岁的于柏巍是深圳昆仑鸿星女子冰球队队长,也是中国女子冰球队队长,参加过2010年的温哥华冬奥会和2022年的北京冬奥会。去年到今年,她与队友征战了2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛(WCIHL)。半决赛取胜之后,戴上球队幸运帽的于柏巍在更衣室里对队友说,希望球队在三场两胜制的决赛里,用前两场就能把冠军赢下来。几天之后,她们以总比分2:0战胜哈尔滨市女子冰球队,如愿捧起了总冠军奖杯。

尽管中国女子冰球早在1998年就参加了冬奥会,中国女子冰球职业联赛却是首届。事实上,即使在北美这种冰球联赛发达的地区,女子冰球的职业化也仅仅起步十余年。过去6个赛季,以国家女子冰球队为班底的深圳昆仑鸿星冰球俱乐部一直在北美和欧洲的职业联赛征战。跨国的历练对球员的帮助毋庸置疑:顶尖对手的技术、不同的战术体系、职业球队的高效运转、每个城市球迷对于冰球运动的狂热反应……这些因素都在潜移默化中改变着中国球员对冰球运动的认知。

“走出去”的过程中,深圳昆仑鸿星也逐渐跻身国际强队。2018年的加拿大女子冰球联赛,队伍一路闯入总决赛,但在加时赛中以1:2惜败。2020年和2022年,深圳昆仑鸿星两次打进俄罗斯女子冰球联赛五场三胜制的总决赛,均以总比分3:0完胜。

这几年,女冰国家队的战绩也可圈可点。北京2022年冬奥会上,中国国家女子冰球队先后战胜丹麦和日本,距进入八强仅一步之遥。冬奥会之后的世锦赛(甲级B组)比赛中,中国队全胜夺冠升级。2023年8月,在深圳主场,国家队又在世锦赛(甲级A组)比赛中全胜夺冠,升至顶级组。时隔14年重回世锦赛顶级组的她们,将在今年4月去美国比赛,在世锦赛最高舞台上竞技。

看到了外面的世界,中国的女子冰球运动员们开始期待一个真正属于自己的职业化联赛。得益于北京冬奥会的举办,冰球在中国的普及程度不断提升。2023年,中国女冰职业联赛开始落地生根。北京、河北、上海、四川、深圳、哈尔滨、齐齐哈尔等7支球队组成了联盟,开启了国内女子冰球的职业化之路。

1月24日,国内首届女冰职业联赛迎来“冠军日”。深圳昆仑鸿星在此之前获得21连胜,只要赢下第22场,她们就将获得冠军。在位于北京北六环外的体育馆内,观众席上的人并不多。他们当中有从广东远道而来的球迷,特意带来了鲜花准备庆祝胜利。于柏巍的父亲也从哈尔滨老家赶到现场,为女儿加油。

第二局比赛时,于柏巍因为冰刀受损摔倒,看台上球迷紧张地大喊:“姐,千万别伤着啊!”大大小小的伤,于柏巍经历了不少,但自律让她的竞技状态始终处于高水平。夺冠当天的颁奖仪式上,于柏巍荣膺“联赛最有价值球员”称号。在球队里,于柏巍是队友最可靠的“柏巍姐”,在赛场上,她依然保持着良好的竞技状态,各项技术统计稳居前列。17岁就入选国家队,如今35岁的她,仍在为2026年冬奥会做着准备。

谈及首届女冰联赛,现场有球迷建议,赛程是否能改为主客场制,并增加比赛场次,以吸引更多的关注。虽然距离其他成熟的职业化联赛还有差距,但7支球队、4个城市、71场比赛,仍然是一系列值得冰球人自豪的数据。要知道即使是职业化程度最高的NHL(北美国家冰球联盟),一个世纪前创立时也只有“原始6队”。如今,中国女子冰球职业联赛已迈出了“从零到一”这最难的一步。

于柏巍在决赛后说,在自己这个年纪,等到了中国联赛,还能够参与其中,感觉很幸运,“希望通过联赛这个平台让年轻球员得到发展的空间,让更多的女孩儿参与到职业联赛当中。”

决赛赛场上有这样一个小细节:在两支球队鏖战的同时,一墙之隔的另一块冰场上,12名来自各地的小孩子正在参加冰球集训营,他们在教练的带领下,一丝不苟地练习着最基本的技术动作。与隔壁职业联赛赛场上的大姐们一样,他们对冰球运动充满热情。不同的是,这些孩子可以在训练之初,就把冰球当作未来可能的职业选择。

1月24日,北京,深圳昆仑鸿星女子冰球队队长于柏巍(左四)和队友在更衣室内自拍,庆祝夺冠。当日,2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛(WCIHL)总决赛在北京举行,深圳昆仑鸿星女子冰球队夺冠。这是首届中国女子冰球职业联赛。

1月24日,北京,2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛总决赛第二场,于柏巍(左一)和教练在场边沟通。



1月24日,北京,于柏巍(左)帮队友朱瑞系上手链,很多时候,她在队中像一个大姐,照顾着年轻队员。



1月24日,北京,2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛决赛开始前,于柏巍和几名老队员在器材区热身。这些固定流程枯燥乏味,需要依靠运动员的自律来坚持。



1月24日,北京,2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛决赛场地隔壁的冰场上,小球员们在冰球训练营上课。



1月24日,北京,深圳昆仑鸿星队更衣室的墙上,贴着一张鼓舞士气的小海报,上面写着“同心协力”(WORK AS ONE)。